

为什么2024年 实施中考全省统一命题? 社会科目分值 为什么增加?

近日,《浙江省教育厅关于实施初中学业水平考试全省统一命题的通知》和《浙江省教育厅关于做好优质普通高中分配生招生工作的通知》发布。据教育之江

一图读懂

《浙江省教育厅关于实施 初中学业水平考试全省统一命题的通知》

政策解读

一、为什么2024年起实施中考全省统一命题?

2019年,《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》明确,稳步推进初中学业水平考试省级统一命题。

教育部多次对中考命题工作进行部署,2019年印发《关于加强初中学业水平考试命题工作的意见》(教基〔2019〕15号),2022年印发《关于做好2022年中考命题工作的通知》(教基厅函〔2022〕6号)要求“到2024年实现中考省级统一命题”。

根据我省实际,确定2024年起实施中考省级统一命题。

二、为什么考试时安排在6月第三周的星期六、星期日?

全国统一高考与我省6月高考选考同期进行,安排在每年6月7日-10日。

为保障组考工作,与高考选考时间错开,并综合考虑气候条件、后续阅卷和招生录取所需时间等,确定6月第三周的星期六、星期日为全省统一中考时间。

三、为什么社会科目分值增加并采用闭卷形式?

目前,我省各地中考社会科目(含道德与法治、历史与社会,合卷命题)的卷面分值为80-100分不等(部分地区按50%计入总分),低于其他科目的分值,且多个地区实行开卷考试。

为加强青少年学生的人文素养和对中华优秀传统文化的传承创新,更好地衔接高中阶段的学习,社会科目分值增加到100分,并采用闭卷形式。

鉴于目前我省各地社会科目考试形式开、闭卷并存,为确保平稳过渡,于2024年、2025年设置过渡期,同时命制开卷考试试卷和闭卷考试试卷,由省级统一命题,分值均为100分。

原采用开卷方式的地区2024年、2025年可继续选择开卷。

2026年起,全省统一采取闭卷考试。

四、英语科目怎么考?

省级统一命题的英语科目总分值120分,其中笔试100分、听力20分。

目前,我省部分地区听力部分采用人机对话方式,部分地区采用传统听力考试,全省统一实施人机对话方式时尚不成熟。

为公正、平稳推进英语考试,已经开展人机对话方式的地区可以继续采用人机对话方式(替代省级统一命题的听力部分),但需要自行命题,分值仍为20分,人机对话的考试方式自行确定;笔试部分必须使用省级统一命题试卷,笔试考试时长为85分钟,为16:10-17:35。

各地也可以采用省级统一命题的听力部分,不开展人机对话考试。

五、省级统一命题的原则有哪些?

省级统一命题将严格依据义务教育课程标准,取消考试大纲或考试说明,不超命题或随意扩大、压减考试内容范围。

科学合理设置试卷难度,根据不同学科特点,合理设置试卷试题结构,减少机械记忆试题,增加探究性、开放性、综合性试题,防止偏题怪题,促进有效考查学生综合素质。

同时,兼顾各地不同版本的教材和不同地方性课程内容。

六、阅卷和录取工作怎么组织?

各地初中学业水平考试组织与阅卷评价工作由各设区市教育局统一领导、统一组织。

根据高中阶段学校招生录取政策,高中招生以市域范围招生为主,主要由设区市教育局组织实施,因此以设区市为单位组织统一阅卷。

七、什么时候开始实施?

2024年起实施。

八、《通知》解读机关有哪些?

由省教育厅解读,具体联系处室:省教育厅基教处
电话:0571-88008826

一图读懂

《浙江省教育厅关于做好 优质普通高中分配生招生工作的通知》

政策解读

一、为什么印发《通知》?

优质普通高中分配生工作是深化高中阶段学校考试招生制度改革、推进义务教育优质均衡发展的重要举措。

《浙江省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》(浙教基〔2017〕122号)明确要求完善优质高中招生名额分配招生制度,将分配生名额足额落实到校,招生名额向农村初中学校倾斜。

针对一些地区或学校执行不到位的情况,为进一步规范管理,印发《浙江省教育厅关于做好优质普通高中分配生招生工作的通知》(以下简称《通知》)。

二、优质普通高中如何认定?

各地优质普通高中名单由学校教育主管部门认定并事先公布,可实行动态管理。

其他普通高中是否进行分配招生及其分配比例,由学校教育主管部门确定。

三、分配招生比例如何确定?

根据《浙江省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》,从2021年起,各地优质普通高中分配招生比例已达到招生计划总数的60%,部分地区已超过60%。

根据《浙江省教育事业发展“十四五”规划》有关“将优质示范普通高中招生名额分配到初中学校,从不低于60%逐步提高到70%”要求,到2025年,全省各地优质普通高中分配招生比例应达到招生计划总数的70%。

分配生招生名额以初中学校毕业生人数为依据,按比例分配到每所初中学校,分配名额不得与初中学校办学水平等情况挂钩。

四、分配招生名额如何落实?

按照《浙江省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》有关“原则上分配到农村初中学校的名额要确保足额落实”的要求,为避免部分地区或学校设置分数、排名等限制条件,《通知》明确“不得限定排名位次,原则上不得划定录取基准分数线”。

鉴于部分地区初中学校教学质量存在差异,且考虑学生与高中学校的适配性,允许部分地区在确保分配到校的名额录取率不低于95%的前提下,结合各地教育工作实际情况,划定基准分数线后进行录取。

确需划定基准分数线的地区,应当由设区市教育局统筹划定。

五、综合素质评价如何运用?

《教育部办公厅关于加强义务教育学校考试管理的通知》(教基厅函〔2021〕34号)明确,初中各学期期中期末考试和初三下学期模拟考试成绩不得与升学挂钩;教育部办公厅等四部门印发的《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》(教监管厅函〔2022〕4号)明确,竞赛以及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据。

为落实上述要求,《通知》明确“不得将中考以外的任何考试或竞赛成绩与分配生招生录取直接或间接挂钩”。

初中生综合素质评价成绩和等第可作为分配生招生的前置条件,具体要求由设区市教育局制定。

六、什么时候开始实施?

2024年1月1日起实施。

七、《通知》解读机关有哪些?

由省教育厅解读,具体联系处室:省教育厅基教处
电话:0571-88008826。